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Ministerio de Gobernación

NOTA DE PRENSA
[bookmark: _Hlk44346144]
El Ministerio de Gobernación del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional, a través de la Dirección General de Migración y Extranjería, da a conocer a las familias nicaragüenses, que el domingo 02 de agosto 2020, a las 14:16 horas, por el puesto fronterizo de Peñas Blancas, hicieron su regreso ordenado y seguro a la Patria, 148 herman@s nicaragüenses (68 mujeres y 80 varones), procedentes de Costa Rica, quienes portaban resultado negativo de la prueba RT- PCR en tiempo real para COVID-19, cumpliendo con la Resolución Ministerial MINSA 358-2020. 

El Ministerio de Salud en cumplimiento a las medidas sanitarias, realizó revisión rigurosa para descartar fiebre o síntomas respiratorios relacionados al Covid-19 y les orientó cuarentena de 14 días en sus domicilios. 

El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional, a través del Ministerio de Gobernación, continúa trabajando y reafirmando el Compromiso de Paz, del Resguardo a la Salud y a la Vida.

Managua, 03 de agosto, 2020
Ministerio de Gobernación
Gobierno de Reconciliación
y Unidad Nacional

Attachment
[bookmark: _GoBack]Imágenes de 148 nicaragüenses que arribaron a nuestro país por el puesto fronterizo de Peñas Blancas, el domingo 02 de agosto 2020, procedentes de Costa Rica.
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